

人在异国他乡

华侨华人这样度过春节



中国春节假期，祖国人民在平安祥和欢度春节，留守印尼的同胞亦在表达思念、感受温暖、奉献劳动中度过一个别样的春节。图为2月11日晚，雅加达，中国建材集团和印尼“牵手公益”员工为留守同胞准备年夜饭“福袋”。中新社发 张宇红 摄

人在异国他乡，他们这样度过春节

这个春节，就地过年成为新风尚。在遥远的异国他乡，也有这样一群人，他们身边也许没有熟悉的万家灯火，却有荧荧光亮温暖一方角落。

这也许是“年味”最值得回味的地方：心中有国，心中有家，心中有爱，他乡便是故乡。

想念，奋斗，日常，坚守……这是他们的春节故事。

洛杉矶：远隔重洋的想念

在美国洛杉矶，年味是远隔重洋的想念。

作为国内一家媒体的驻美记者，这是鲁明在美国度过的第三个春节，“已经三年没有回家了，特别想家。”除夕上午，

鲁明想去华人超市买个红灯笼，却发现已经售罄。还有过年用的“福”字等装饰品和挂件也卖得很快。

好在洛杉矶华人较多，中餐食材并不难找。前几天，他买了一些中餐食材和调味品，感觉华人超市满满是春节气氛，还能听到国内欢快的喜庆歌曲。人明显多了起来，停车场几乎都满了。人们戴着口罩，按照限流安排，排队采购。

除夕晚上，鲁明与朋友们“抱团取暖”，用各自的拿手好菜一解乡愁。他们准备的春节菜单都是家常菜：排骨莲藕、炒萝卜丝、红烧猪蹄、炒土豆丝、年糕、三杯鸡和八宝饭……虽然几个人来自不同地方，但这顿

年夜饭吃出了共同的思念。

国内除夕下午，正是美国时间前一天半夜。隔着时差，鲁明大半夜起来用视频的方式向家人拜年问好。远隔重洋，手机屏幕的另一头，看到家人准备了一大桌子年夜饭。那一刻，以前在家一起过节的回忆泛上了心头。

在这个隔着时差的除夕夜，鲁明有不少感慨。过去这一年，他见证了太多重大新闻的瞬间。由于美国大环境的诸多不确定性，尤其是疫情因素，驻美记者的日常工作备受考验。但去年的美国大选期间，鲁明仍然坚持基本全程进行现场报道采访。他觉得这一年自己的心态更成熟了。“不管环境怎么变化，努力把工作做好，把该做的事情做好，沉着冷静。这应该是一个很大的收获。”

牛津：忙碌奋斗的希望

在英国牛津，年味是奋斗中的希望。

作为牛津大学大一新生，苏州姑娘吴韵知的春节是在学校上课中度过的。“这是我第一次独自离开家，在外面过年。”除夕当天学校食堂的午饭只是日常西餐，但她想，除夕夜的那一份年味还是要有的。

上午上完课，她就奔去当地一家亚洲超市买中餐食材，赶到时还是发现去晚了：饺子皮、馄饨皮、猪肉和羊肉糜都已经卖完了。最后只能买到方方正正的云吞皮。尽管如此，在并不大的牛津小城，那家超市是让她感觉到春节气氛的地方。“很多人在讲中文，感觉很亲切。大家都在讨论年夜饭吃什么。”

室友一个来自东北，一个来自北京，三个姑娘准备一起包饺子过除夕。吴韵知用云吞皮包苏州老家的馄饨。这么想着，老家的味道就弥漫出来了。

宿舍厨房并不大，三个人忙碌的身影很快引起了来来去去的外国同学的关注。考虑到疫情期间的防护要求，吴韵知跟室友多准备了一盘饺子放在门外，给感兴趣的外国同学品尝，饺子很快就被一扫而光。“大家吃得很开心，也了解了什么是中国春节的传统。”

吴韵知掐着时差，跟在上海的父母报了平安，还问候了苏州老家的长辈。过去这一年，对她来说有许多难忘的瞬间。吴韵知用“充实”来形容自己的学习和生活。课业是忙碌的，生活变得更加

多元。从被父母呵护的“安全区”里勇敢走出来，她感觉自己学到了不少东西，也幸运地得到了不少关心和帮助。她记得，到英国不久就收到了来自祖国的防疫健康包，“里面有口罩和一些防疫物资，觉得很暖心”。

东京：温馨宝贵的日常

在日本东京，年味是宝贵的日常。

今年的中国农历除夕夜，正赶上日本的法定节日。在东京工作生活十年的汪佳佳第一次在除夕不用上班。中午，她和丈夫带着儿子与另一家朋友相约庆祝春节。两家人在东京六本木的一家上海菜餐馆聚餐，荠菜馄饨、蟹黄豆腐……朋友是上海人，吃得津津有味，汪佳佳还点了饺子，重温东北家乡的味道。

汪佳佳没有忘记给在中国的妈妈打电话问候。母女俩一年多没有见面了，这一年她没回去过，往年会来日本小住一个月的妈妈，也没有机会过来。

当天晚上，为庆祝中国农历新年，日本地标建筑东京塔再次点亮了“中国红”。东京塔亮起汉字“希望”，表达了对人类战胜疫情的愿望。

文/本报记者 吴宇桢 来源：新民晚报